

健康。令生命得到延續

# 順安堂藥房

臺南市善化區中山路378號

鄭智元 撰 / 楊棣萼 採訪 / 陳盈君、鄭智元 攝



順安堂西藥房坐落於善化老街上，老闆周得順先生現今92歲，從民國三十八年開業至今，期間受惠者不枚勝舉，最大的開業理念是「讓人健康，令生命得到延續」，秉持這樣的理念已為善化區民服務63年之後。只要有任何病痛，許多老一輩的朋友，最先想到的，不是一般的健保局或是醫院，而是善化這家老字號的順安堂。

走進西藥房裡，首先映入眼簾的是左右兩側滿滿的藥品，令人值得一提的是，藥櫃架上兩層的藥罐，其中這西藥罐可是內有乾坤，裡面裝的是並非是一般的藥劑，而是各國各式的古幣及紀念幣。往內的走廊均放滿許多各種石頭及水晶，這是老闆平時的愛好之一，每間房間及角落皆佈滿各國帶回台灣的石頭，甚至還有專業的投射燈，可見老闆對於這項愛好可以說是用心良苦。老闆收藏有民國三十八年營業時使用的算盤、大藥鉢、小藥鉢及日本藥局方，現在雖然已經改成使用電子計算機，但由於紀念價值甚巨，特地在背面寫著"起用自民國三十八年





第一個算盤”。而大藥鉢、小藥鉢，依客人所需不同的劑量而使用不同的藥鉢，日本藥局方則由日文撰寫，內容講的是各種症狀及治療藥品的劑量及用途，可見當時開藥局的基本功就是要學好日文。

周得順先生的兒子及孫子皆從事跟「藥」有關的行業，兒子是醫學博士及教授，孫子則皆是醫生，老闆濟世救人的理念一代傳承一代，三代皆是在為社會大眾的健康來服務。老闆平時興趣涉獵甚廣，不光只有石頭和水晶，其中還有最令人津津樂道的是喜愛與顧客拍照，當老闆向我

們陳列他收藏相片冊時，面容早已露出開心而且滿足的微笑，因為相片冊內收藏者的就是與許多與顧客們滿滿的回憶，雖然許多照片因時間的流逝而帶點泛黃，但那張張都是周得順先生心愛的寶貝。對老闆而言，顧客不僅只是顧客，更亦是朋友。

